_ I FORMULACION Y NOMENCLATURA DE LA QUiMICA INORGANICA d

El niimero total de compuestos guimicos es practicamente imposible de conocer, pero

en el Uitimo reaisiro del Chemical Abstract fa cifra supera ampliamente los 32 millones

de sustancias, organicas & inorganicas. La IUPAC, Unién Iniermacional de Quimica Pura

v Aplicada (International Union of Pure and Applied Chemistry), se cred en 1919 y se
Rt encarga de la nomalizacion de masas, medidas, nombres (nomenclatura) y simbolos
(formulacion) de 1odas esas sustancias. Dichas normas y convenios son esenciales
para la comunicacion y el consiguients desarrollo de la Quimica

Se recogen en este anexo
algunas de las recomendaciones
de la IUPAC de 2005 |

= Nimero de oxidacién

Determinados conceptos de la quimica son convenios: utiles, sin un significado quimico
real Es el caso del nimero o estado de oxidacion, que se define de la siguiente forma:

| Nimero de oxidacién de un dtomo en un compuesto quimico es un nimero
tedrico que da la carga que presentaria dicho atomo si los electrones de cada
_‘ enlace se asignaran al atomo mas electronegativo,

Es decir, si los electrones que participan en un enlace se reparieran entre los atomos
en funcion de su mayor o menor elecironegatividad, a cada atomo le tocaria ganar (nu-
mero de oxdacion negativo) o perder (numero de oxidacién positivo) un nimerc de-
lerminado de electrones

For ejemplo, el H puede tener nimero de oxidacidn +1 en HCI y nimero de oxidacion
—1 en NaH. Esta precision no es posible a través del tradicional concepto de valencia,
de ahl que sea menos recomendable su Uso

~ TEMEN CUENTA | ® Reglas para la asignacién de nimeros de oxidacion
S s 1, B niimero de oxidacion de un &tomo individual en un elemento libre es cero.
-4 seglijdnos paTe Copoon 2 La suma de los estados de oxidacion de todos Ios Alomos en una especie neutra es

el estado de oxidacion de un ele-
Mento en Ln Compuesto cerm:; y en un ion es igual a la carga del lon

3. El ndmero de oxidacion de los metales es siempre positivo
SHLOR mn_ Qnm_u mm. Ty _ 4. El nimero de oxidacién del F es siempre —1
2:(H)+(=2)=0 | 5 B ntmem de oxidacion del hidrogeno es +1, excepio en los hidiuros metdlicos. que
El del Mn en MnOJ es{+7), va que: _ g5 —1
6, El nimem de oxidacién del oxigeno en sus compuestos es —2, exceplo en los pe-

(+N) +4-{=2}=—1 _
roxidos, que es —1
7. El nimero de oxidacion de cualguier ion monoatomico es igual a su carga eleéctrica

Na Mg s cl
g|*1]+2 +2,44,+6|+1+3+5+7
E| = |E S
K |Ca Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn |Ga| Ge As Se Br
4|1 +2|[+2+8+4| +243,+4(+2,43(+2,+3 +2.43|+1,42| +2 |+3|+2+4| #3458 |+244,46]|+1,+3 4547
+5+6 |+5+6,+7 =i — =
=3 2 =
Rb| Sr T Ag Cd In Sn Sh Te |
+1|+2| | Los elementos que estan situados a +1 | +2 |+3|+2+4] +845 [+244+6|+1.+3+5.+7]
b la derecha de la tabla utilizan nime- et e R
ros de oxidacion multiples en sus 43! =21 =l
| Cs | Ba combinaciones con el oxigeno. En ios AU Hg | 11| Pb Bl Po
+1]+2 demas casos usan el numero de oxi- +1.48| +1,+2| +3| +2,+4] +3+5 +2,+4
6 dacion recuadrado, |
mE | @
_ S| Frlra
| +1|+2

u Combinaciones binarias con oxigeno

__ mn_ m_ U ﬁm_ gﬂmgw _.:_m_ﬂﬂm cion del
3Um__ _Kx____ﬂ :&: QO __,__m__ m__Ow ﬂﬂ
oxidacio
Se formulan colocando en ltime ugar el oxIgenoc v en primer ._Cmm__ &l olro elemanto (a

excepcion del F) A continuacién se intercambi ;
an los nameros § imiplifi-
cando siempre gue se pueda ol

Se nombran utiizando los dos sistermas siguientes:

- Se nombra primero la palabra oxido,
seguida del nombre del otro constity-
yente. _

= Las proporciones de los constituyen-
tes del compuesto se indican basan-
nﬁm en los prefijos: mono- (1), di- (2),
tri- (3), tetra- (4), etc, |

Ejemplo: |

Fe.04: tricxido de dihierro

FeO: dxido de hierro

- Se nombra primero |a palabra éxido,
seguida del nombre del otro constitu-
yente,

|~ En lugar de prefijos numéricos, se co-

_. loca entre paréntesis, e inmediatamen-

te después del nombre, el estado de
oxidacion del elemento en nimeros
romanos,

Ejemplo:

_ Fe,0,: dxido de hierro (Ill)

Se pueden simplificar cierios nom-

bres en las circunstancias siguientes

« En el nombre sistematico se
puede prescindir del prefiio mono-,
530 Que se desee fecalcar para
evilar confusiones

» En el nombre de Stock, si en el
compuesto interviene un elemen-
1o con un Unico nimen de oxida-
Ccion. es innecesano indicario

e Las vocales finales de log prefijos
numericos no deben omitirse, con
la excepeion, por su Uso general,
de monocado en lugar de mano-
oxido,

L2 nomenclatura tradicional de estos compuestos Utillza fa terminacion -oso. -ico para
_.E.m_;w..m & los estados de oxidacion bajo y alto del metal. Segun ello, Fe 0 seria &l
Oxido fémco, Se trata de una nomenclatura con muchas limitaciones, 09._ o] m_cm‘ esta ex-
presamente desaconsejada por |a IUPAC ¥ cada vez mas en amwcm..n. i

ﬂ m_m llaman peréxidos aquellas combinaciones binarias de oxigeno que contienen
&l grupo peroxo (—~0—0-), En ellos, el nimero de oxidacion del oxigeno es —1,

La nomenclatura es _D_Lm_ que la de | axick Ccambiand 118 de Stock |a =lal X
05 OXI00s, i (el i i
e E 0 la palabra xi-

Eilemplo: CuD,: didxido de cobre o peroxido de cobre (ll) o difxido(2—) de cohre
Para el H,0;, Ia IUPAC acapta el nombre vulgar de agua oxigenada

1 iCudl es el nimero de oxidacién del elemento subrayado: CLO, KO, Cr.O#-?
2 Copia Ia siguiente tabla en tu cuademo y complétala.

Férmula Nomenclatura sistematica Nomeclatura de stock
Li,0
Oxido de magnesio
Oxido de cromo (Vi)
| A0
Pentdxida de diantimonio
- Oxido de selenio (IV)
Oxido de dinitrogeno
{ixido o
= 0 de cadmio
Didwido de dimercurio
Perdxido de hi
o 1o de hidrdpeno
Heptéido de dicloro
5 Oxido de silicio (IV)
Oxido de dicobre

=

] =

El sistema Stock es llamado asi an
mem &l quimice alerman Alfred
Stock (1876-1046) Ad
olos mantoe
Que comenzo a diar los hicny-
10s de boro (compuastos de bow
& fidrogeno) en 1908, v halls que
podian formarse compuesios e
dinariamente col ados, andlo-
g0os en algunos sentidos a los hidro
carburos




TEN EN CUENTA
Los hidruros de los grupos 16 y 17
S& caracterzan porque. disuelios en
agua, presentan. cardcler dcido y
reciben el nombre de dcidos
hidracidos.
HF (aq). cido fluorhidrica
HCl{aq): acido clorhidnco
HEr{aa): 4cido bromhidrice
Hi{aq): acido yodhidrico
HS(aq): dcido sulfhidnco
H,Se(aq): acido selenhidrico
HyTe{aq): dcido telurhidnco

&= Combinaciones binarias con hidrégeno

Reciben el nombre genérico de hidruros y puede distinguirse entre hidruros me-
talicos y no metalicos, si bien estos (ltimos presentan nomenclaturas diversas.

A) Hidruros metalicos

Resultan de la unién de un metal con hidrdgeno, el cual se comporta agul con nume-
10 de oxidacion —1

Se formulan colocando en primer lugar &l metal v a continuacion &l higrageno:

Se nombran uilizando los dos sistemas sigulentes:

~ Se nombra primero la palabra hidruro,
seguida del nombre del otro constitu-
yente. |

- Se coloca entre paréntesis el estado
de oxidacion del elemento en nime-
oS romanos.

Ejemplo: FeHy: hidruro de hiero (IIl)

— Se nombra primero la palabra hidruro, |
sequida dei nombre del otro constitu- |
yente.

| = Las proporciones de los constituyentes

del compuesto se indican mediante

prefijos.

| Ejemplo: FeH,: trihidruro de hiero.

B) Hidruros no metalicos de los grupos 13, 14 y 15 del sistema periddico

Se formulan escribiendo primero & no metal v luego el hidrdgeno

Su nombre sistematico empieza con la palabra hidruro seguida del nombre del no matal
Todos elios reciben nombres radicionales o vulgares aceptados por la IUPAC

C) Hidruros no metalicos de los arupos 16 y 17 del sistema peridgdico
Se formulan escriblendo primero el hidrdgano y luggo el no metal

Su nombre sistematico empieza can el nombre del no metal terminado en -uro y a.con-
tinuacion se afiade “de hidrégeno”
En la tabla siguiente se sjemplifica el conjunto de los hidruros no metalicos

13 14 | 15 16 17
e 8H,: borano CH,: metano | NH,: smoniaco H,0 HF
Trihidruro de boro Tetrahidruro de carbono | Trihidruro de nitrogeno Agua Fluoruro de hidrdgeno
3 AlH,: alano SiH,: silano PH;: fosfina | HS | HCI
| Trihidruro de aluminio Tetrahidruro de silicio Tritidruro de fosforo Sulfura de dihidrégena Cloruro de hidrégeno
4 AsHy: arsing H,Se HBr
Trihidruro de arsénico Seleniuro de dihidrogeno Bromuro de hidrégeno
5 ShH;: estibing [ HTe HI

| Trihidruro de antimonio Telururo de dihidrégeno Yoduro de hidrogena

3 Escribe en tu cuademo la formula de los compuestos y otro nombre posible.

Nombre Nombre ol

Hidruro de estafio (IV)

Trihidruro de oro

Amaniaco

Silane

Hidruro de aluminio

Fluoruro de hidrogeno

Metano
ﬁﬁl_

& Combinaciones binarias con metal - no metal

| mer lugar el metal (nimero de oxidacis i i
: . e oxidacion positivo) y a continuacion el n
| (nimero de oxidacion negativo) b

Se nombra primern & no metal lerminado en -uro Y a conunuacion el meial
Formula Nomenclatura sistemitica )
CaF, Difluorro de caicio

Nomenclatura -u..m..a_,-.
Fluoruro de calgio

. ey = S i
SnS, Disulfuro de estafio

i Sulfiiro de estafio (1)
Ni.Si Siliciuro de diniquel

Siliciura de niguel (11)
g TP RS L LA

= Combinaciones binarias no metal - no metal
Se formulan colocando en $8gundo lugar el elemento que aparsce antes en la grdica
adjunta Seguidamente sa Intercambian 105 nimeros de oxidacion, teniendo en cusnta

que el uzam_._u 082 elios actia con 10s mismos numeros de exidacion POsitivos que usa
en los oxidos. El segundo utiliza sy numero de oxidacién negativo, .

Se :o._dua pRmero el no metal que se esoribe a la derecha terminada en -uro y a con-
linuacion el otro elemenio

Formula Nomenciatura sistematica  Nemenclatars do stock

BrfF Fluoruro de bromo Fluoruro de bromo (1)
T T~ Fuiorrodebromi el
CS;

Disulfuro de carbono Sulfuro de carbono (1V)

PCI. Pentaclorure de fosforo Cloruro de fdsfaro (V)
||I|||.|I||II||I|IIII|1||||.|.II|:|||I|II

= Hidroxidos

Son compuestos formados por combinacién del ion hidréxido (OH") con catio-

nes metalicos (Me"*). Se llaman también bases debido i
los OH- en disolucidn a su tendencia a ceder

|

Su férmula genérica s Me(0OH), v ! i
SUH), ¥ a efectos de formulacion se comporan
compuesto binario. 5 i

Se nombra primero |z Paiabra hidroxido sequida del nombre del metal

 Nomenclatura sistemética

Formula

ze..iz_-eaﬂo ur_n._. I
Ma(0H), Dihidréxido de magnasio Hidrdxido de magnesio
Fe(0H), Trihidréxido de hierro

Hidrdxido da hierro ({11}
NH,0H Hidréxido de amanio Hidréxido de amonio

T o o S Lsehitilongiriolllinl s [

__hnm-,m?»tﬂpu-:-.._? eSTO

&

Copia |a siguiente tabla en 1u cuademno y complétala,

mm_.Bin: Nomenclatura sistematica Nomeclatura de stock
nS |
Trisulfura de diboro
Seleniuro de arsénico V)
Ca,P,
Tetracloruro de carhono
Clorro de i
T ra de mercurio (1)
Dihidrdxido de cobalty
Hidroxido de pl
S 0 de plate

%2

TR UBVEVAG

TEN EN CUENTA

Elernenios

alectonegatvos
NNHNY
B c N o £
| | | | I
Al 8t P 5 e ]
| [ | | |
Ga Ge As Sa Br
| | | | |
In Sn Sb Te I
| | I | |
T Pb Bl Po At

El orden propuesto por (3 IUPAC
para formular las combinaciones
binanas esta establecido por Conve-
Moy No Sigue con exactitud criterios
08 electronegatividad, De ahi que gl
H vea formulados sus hidruros de
distinio modo con los grupos 12, 14
15 (situados a su lZauterda en el
grafico) que con Ios grupos 16, 17
(situados a su derecha)




(DBSERVA

e 5i se especifican los hidrbgenos.
la inclusién del nimero de oxida-
citn ne 85 necesana
Ej tetraoxosulfato de dihidro-
geno

« La nomenclatura &cida (dal
tipo acido tetracxosulftnca (V1))
se ha abandonado.

» Sin embargo, &l se recomienda ia
nomenclatura sistematica de
adicion, que considera @ esinic-
tura det acido del modo siguiente:

= [SO,{OH)]:

= También puede usarse en mﬁ,c,
nos casos la nomenclatura sis-
tematica de hidrogeno. qm_
como s& expone al hablar de
aniones:

H:S0,:

ditidrogenclistraoxosuliaio)

= Acidos oxoéacidos

_. Son compuestos ternarios de férmula general I.,ﬂoe donde:
» El H utiliza el nimero de oxidacion +1 y el O |.m.
« N simboliza un no metal o algin metal de transicion como Mn y Cr.

i i icionando
A veces se considera, a efectos de formulacién, gue pueden deducirse adiciona
agua a la férmula de un dwido no metalico.

Ejermplo: NoOs + H,O = HN,O; = HNO;.

Es imponante deducir el estado de oxidacion del no metal En el ejemplo anterior es:
1+(+1)+1+(N)+3:(-2) =0 Dedonde: N = +5

Los mas comunes son:

13 14 o0 BRI e HMEST
2 | HEO, HND, H,CO;
HND, Heio
> H,50,
3 H,PO; (H;5i0,), i HCID,
HaP0, HiSi0, n“mw HCO,
HelD,

4 (El As igual que el F) (Lo mismo para ¢! Se) (Lo misma para Br, )

L i con
» Nomenclatura tradicional. Es aceptada por la IUPAC y 3oaﬂmammﬂw ww%WMmﬂMw i
| nombre del no metal acompanado I ;
la palabra acido seguida de dmpigneoms dilye
i i la sigulente tabla Son nom I
tal como se ejemplifica en . :
una sistematizacion pero que siguen siendo muy usados. Ejemplo

H.S0,; acido sulfinco .
Nomenclatura sistematica. Uliliza prefiios numerales que indican el numero de oxi-
L]

n ni-
enos, con el nombre del no matal terminado en -ato, su :_r”_.:ma de oxidacion &
_.uruam_ romanes v, a continuacion, se afiade "de hidrogene”, Ejermplo

H.50,; tetraoxosuliato (V) de hidrogeno

Acido  Nomenclatura tradicional Nomenclatura um.u__-iﬁs
HB0, Acido ortoborico (borica) Trioxabarata (11l de hidrdgeno
LS —
cido ri Dioxonitrato (1) de hidrégeno
HND, Acido nitroso -
Arido nitrico -
”zunw. Acido fosforoso Trioxofostato (1) de hidrogeno ——
it
Acido orotofosicrico (fosforico) =
n.””_ Acido carbdnico Trioxocarbonato (V) de hidrégeno
i, Acido metasillcico Trioxosilcato (V) de hidrdgeno
2 !
i Acido ortosilicico _
”.Ma. Acido sulfuroso Trioxosulfato (IV) de hidrégeno
_._n m Acido disulfirico Heptaoxodisulfato (VI) de hidrdgéno
= Acido hipoclorosa (Oxoclorato (1) de hidrogeno -t
Acido cloroso : —
“N"”H Agido clérico Trioxnclorata (V) de hidrégeno
3
Acido perclérico .

5 Completa las casillas vacias de la tabla anterior en tu cuademo.

_IQ__B

= lones

En la nomenciatura de los iones se recomi
meros de oxidacion, en cuyo caso la car

o Cationes monoatémicos: Cut*

enda usar nimeros de carga &n lugar de ni-
9a unidad se ndica siempre. Ejemplos:
" cobre(2+), Na*: sodio(1+), I*: yodo(1+)

+ Cationes poliatémicos: algunos tienen nombres Vuigares aceptados, por sjemplo.

NH;: amonio (vulgar) o azanio: HiO™: oxonio (vulgar) u oxidanio (no hidronio)
= Aniones monoatémicas: sy nombre termina en -uro
Ejemplo: F- fuoruro(1-) o fiuomuro

= Aniones poliatémicos: son dervados de los Oxpacidos, por lo que la nomenclatura
sistematica e |a misma que para aquellos £n la nomenciafura tradicional se cam-
bia |a terminacion -oso & -ico Gel acide por fa ds -ito y -ato, respectivaments.

Formula Nomenclatura tradicional Nomenclatura sistematica
S0~ lon sulfato lon tetraoxosulfata(2-) o tetraoxidosulfato(7-)
S0 lon sulfite

lon trioxosuliato(2-) o trioxidosulfato(2-)
e AT

—

& Oxisales neutras
3

| Son compuestos ternarios que proceden de fa sustifucion de todos los hidro-
" genos méviles de los acidos por cationes.

Se formulan escribiendo primero el cation y luego el anidn
5€ intercambian sus respectivas niumeros de oxidacion

Se nombra primero el anion paliatomico
mos sistemas vistos para los oxodcidos

poliatémico. A continuacion

¥ a coninuacion el cation, siguiendo los mis-

- Se utilizan los prefijos bis-, tris-,

tetraquis-, para indicar el numero de
aniones,

- Se nombra el anidn terminado en -ato
0 en -ito, del modo visto anterior-
mente.

~ El catién se nombia por el método de — Se puede indicar la valencia del metal
Stock. por el método de Stock, en CUYyo caso
Se puede prescindir de los prefijos an-

NOMENCLATURA SISTEMATICA
DE HIDROGEND
Es una nomenclalura altemativa
para compuestos que tiener hidrs-
gena en la molécula La palabra
“hidrogeno” (escrta sin acento pero
leida con énfasis en *dro’) junto con
sus prefijos, se une directamente al
nombre del anién, usando corche-
185 51 &3 necesano y, sequidamente
la carga neta (si la tiena).
HSO;
hidrogenoltetraoyidosuifato)(1-)
| H:CnOy
u_:.nawm:o?mﬂmgn_uoa_naam_g

Coa(S0.)e

OO. wOA®

Tris{tetraoxosulfato (V1)) de cobalto

teriores.
Férmula Nomenclatura tradicional Nomenclaturas sistematicas
Na,S0, Sufito de sodio Trioxosulfato (V) de sodio o trioxidosulfato de disodic
rna,m__au Nitrato de cromo (1) Tris{trioxonitrato (V)] de cromo o Irioxanitrato (V) de cromo (111)
(NH,),Si0, Silicato de amonio Tetragrosilicata (IV) de amonio o tetraoxidosilicato de diamonio
|.ﬂ2|m9.r||l Carbonato de plomo (IV) Bis[trioxocarbonato (IV)] de plomo o Irioxocarionato (IV) de plomao (IV)

g “..mn..v;?,..ﬁ.nu.w...___..._ruﬂ.u__. -M

ﬁm Copia la sigulente tabla en tu cuademo y complétala.

Formula Nomenclatura tradicional Nomeclatura sistematica

Clo;

Sulfato de cobre (1)
Trioxaclorato (V) de calcio
Ho(ND,),
Fostato de sodio
Ni** -
Tetraoxosulfato (V1) de cobalto (1)

(7




= Sales acidas

Provienen de la sustitucién parcial de los iones hidrégeno de un &cido poli-
protico por cationes.

Se formulan escribiendo primero &l catién y & continuacion &l anion
Se nombran como las sales neutras pera intercalando |2 palabra hidrogeno, dihidro-

geno. trihidrogeno.

segun el numero de hidrogenos gue contenga |a sal

E:._.__. -._.__Es_n.._a ﬁn&n.____o_ e A 253533. sistematicas
zm_._mP :____333.__ 0 de sodio Hidrogenatrioxosulfato ( N e sodio o
hidrogeno(trioxidosulfato)(1-) de sodio (nomenclatura de hidrogeno)
K HPO, Hidrogenofostato de potasio Hidrogenotetraoxofosfato (V) de potasio o
hidrogeno(tetraoxidofosfato)(2-) de dipotasio (nomenclatura de hidrogeno)
Cr(H,POL); Dihidrogenofosfato de cromo (111) Dihidrogenotetraoxofostato (V) de cromo (1ll) o

drogenoftetraoxidofostato)(1-) de cromo(3+) (nomenclatura de hidrageno)

= Oxoacidos y oxisales de cromo y manganeso

Los metales de transicion de los grupos 5, 6 v 7 presentan estados de oxidacion
muy altos. Algunos se comportan como los no metales y forman también oxo-
acidos.

Algunos son inestables o muy dificiles de obtener en estado puro, pero su
imporancia se basa en el nimero y utiidad de sus sales derivadas

Se citan a continuacion los gue prasenta el Cr (+6) v &l Mn (+4, +86, +7)

Férmula Nomenclatura tradicional Nomenclaturas sistematicas
3 H;Mn0, Acido manganoso ST 2 Trioxomanganato (IV) de hidrogeno _ﬂ ¥
| Dihidrogeno(trioxidomanganata) (nomenclatura de hidrogeno)

H:Mn0, Acido manganica Tetraoxomanganato (V1) de hidrégeno

HMnO, Acido permangénico Tetraoxomanganato (VIl) de hidrogeno

Hidrogeno(tetraoxidomanganato) (nomenclatura de hidrégeno)

[ HyCr, Acido cramico Tetraoxocromato (V1) de hidrdgeno

H,Cr.0, hcido dicrdmico Heptaoxodicromato (V1) de hidrbgeno
| KCnb, Dicromato de potasio Heptaoxodicromato (V1) de potasio

KMnO, Permanganato de potasio Tetraoxomanganato (VII) de potasio

 JERCICIO 'PROFUESTO |
7 Formula y nombra en tu cuademo, como en los ejemplos, las sales formadas por los
jones.
Anion K* ﬂ___ni mﬂ-A.
ND; KNO,
nitrato de potasio
HSO0; Cu(HS0y),
Hidrogenatrioxosultato (V)
de cobre (Il
HPOL~
HSi0;
Mn0;
HCr07
L0t
HCr, 07

RCICIOS:

1@&""
8

Nombra log siguientes compuestos
NaHCQ,, Cas, H,Cr,0,, BaSeQ,, PH

a) chm :.ﬁ_eam estan formulados m_ reves y en cudles presenta el hidrdgeno un estado de oxidacion negativo?
b} ¢En cudles presenta el oxigeno un estado de oxidacién (1-)? éPor qué?

¢) ¢En cudles presenta el atomo central un estado de oxidacion (6+)7

d) éCudles de ellos se denominan sales dcidas? ¢Cudles se denominan sales binarias?

9 Copia el dibujo en tu
cuademo y:

_ Cs*

CsBr
maa.._aaunom__u
amm_n_.__am&:oa,

bre de los iones. mq.

b) Escribe la formula “
¥ nombre de las _

sustancias que
pueden formarse ._v

dos a dos. He _— _wu
|.|.|...l :

11 Nombrz en W cuademno, utilizando cualquier nomenclatura:

la sal Aug(HPO,):

a) Bifosfalo de oo

b) I_nawm:oﬂﬂmﬁaoxacaw_m.o:m'- de oro{3+).
¢) Fosfato moneécido de oo ().
d) Hidrogenofostato de oro m).

e) Hidrogenotetracxofosfato (V) de oro (

f) Ninguno de ellos, ya que la sal estd mal formulada.

12 Formula Ios siguientes compuestos en tu cuaderno;

w después, responds a las cuestiones que te proponemos: Cu,0, CIH, MgH;, K,0., H.S0,

10 Di cudles de los sigulentes nombres no se comesponden con

Formula Nombre Nombre Form
Cul ;
= Amonig
a.0.
- Perdxido de cabre (1)
| to _ i
£ | Hidrogena( tetraoxidomanganata)(1-)
4 Tetracloruro de diboro
NH,OH
xxn_b Hipoclorito de sodio
: Acido disulirco 1‘

13 Copi ( ;
3 Copia en tu cuademno estas tablas. Corrige las formulas incomectas de la primera y completa la segunda

Nombre Férmula dudosa
____n____n_a s 5 Firmula correcta ““ME_ Nombre en cualquier nomenclatura
Acido bromhidrico HBrD, Na,S
Acido bromico Har zr,g
;ﬁe_isﬁ_ﬁ__s_i_a de estafio (IV) Sn N0, 5,00 :
Agua oxigenada HO, ﬁ_

1
4 Reproduce en tu cuademo la tabla ¥y complétala deduciendo el nimero de oxidacion que se pide,

m”_.““% - Nombre tradicional o vulgar | Nombre sistemitico o de stock Nimero de oxidacién
L0, cido carbonico Trioxocarbanato (1V] idrd
de hid :
= (IV) de hidrogeno C: +4
= Lr:
HiD ;
Fosfina _.
Nitrato de calcip “
Tetraoxocromato (V1) de bario Cr:
Hidrogenasultata de oro (1) 5




EEEEEE? ORGANICA -

La formulacion organica estudia los nombras v fdrmulas de los compuestos del carbo-
no. al que acompafan H, O, N, S y los haldgenos

En los compuestos organicos, a difefencia de los inorganicos, es necesario precisar cé-
mo se unen los distinios alomos gue los componen, porgue muchos tienen la misma
formula empinica (molecular). Por este molivo, su representacion se debe realizar me-
diante sus formulas desarroliadas o semidesarmolladas.

@ Hidrocarburos

= Radicales [ \NOS

, . RADICALES DE ALCANOS
On Qrupos de atomos procedentss de hidrocarburos que Han peidido un hidrégeno Meti(c) CH,—

nn un carbono terminal Los denvados de los alcanos se nomoran sustituyendo la ter:

minacién -ano por -ilo. Propil(o) CH,—CH,—CH.—

: " Isopropil{o) or_u\mzl

mm.m% las nomas IUPAC. para nombrar hidrocarburas ramificados se procede de la si- 5

guiente manera: Butitfo) CH;—CH,~CH.—CH,~

1) Elegir cadena principal el 2) Numerar la omnr.ﬂw.u.:ﬂ%& | 3) Nombrar el hidrocarburo
= La que tenga el mayor nimero de 4to- Umma_m &l extremo en que se consigan | - En primer luger, por orden alfabénco
mos de carbono, los nimeros mas bajos posibles: los radicales terminados en -il
- Si hay dobles o triples enlaces deban ~ Cada uno (enlace o radical) ir prece-
incluirse en la cadena principal, aun- dido por los numeros que indiguen su
que entonces na sea la mas large. posicion.
- En (itimo lugar, fa cadena principal se-
gun las reglas de los hidrocarburos |-

= Si hay insaturaciones, se empieza por
&l exremo mas préximo a las mismrias.

- Sl no Ias hay, se comienza por &l ex-
reme més proximo a un radical

|
T s [ neales
S _ | ;Hamplo: : _ Ejempio:
]
[! " _. ] _ 3-isopropil-1,6-heptadienc
[! ,_.._u_._u..::r-:--q--ul_._ BIL.. ............... Donde se han escrito:
| { ] I . .
| __. g m_..mlrn.xmlrnwzmmmzrlmqwm_.mr ! } nI|__Q.rJ.Q.vu_o_.ﬁlﬂ..uInoIN ! _ = 84._._8 entre los nimeros localizadores;
h_...xiozu SRl o B R B % e q»u ke - - ~ guiones enire numero v nombre.
CH, CH,

« Derivados halogenados de los hidrocarburos

Son hidrocarbures que contienen atomos de halégeno en su molécula. Se numeran y
:n._,_:uaz COmo €n los casos anleriores. considerando los halégenos como radicales
y citandolos en & lugar que les Coffesponde por orden alfabético

Ejemplos i |m_ua___=|
1-bromopropana “nx.|mxm|nxurw___ 1-bromo-3,4-dicloropentano | CH—CH—CH—CH,—CH, |

b b b |

' Yodoetano

Son compuestos formados por carbono e hidrogeno. Los da cadena abierta se pue-
den ciasificar en; alcanos (C—C), alguenos (C=C) y alquinos (C=C). Sus férmulas ge-
neraies son: CoHan. 5 CHy, ¥ CoHan 5, reSpectivamente, siendo n el nimero de atormos
1 Met- de carbong.
2 Et- | Se nombran a panir de prefijos que indican el numero de carbonos y la terminacion
3 Prog- -ano para los alcanos; -eno para los alquencs, e -ino pam los alquinos.
4 But- En el caso de que posean dos o mas dables o trples enlaces, se emplean las tarmi-
5 Peni- naciongs -adieno. -atrieno. ..., -adiino, -atriino.
8 Hee En los alquenos y alquinos es necesario especificar, mediante un ndmero localizador, en
’ Hept- qué carbono se encuentran sus enlaces. Para ello se numera 2! hidrocarburo desde
B Oct- el extremo en que se consigan los nimeros mas bajos posibles para las insaturaciones
{dobles o tiiples) En caso de iguaidad. se empieza por el extremo mas prdximo al do-
bie enlace. Los enlaces dobies se citan en primer lugar.
HIDROCARBUROS AROMATICOS Los hidrocarburos de cadena cerrada se nombran anteponiendo el prefijo ciclo- al
DISUSTITUIDOS nombre del alcano, alquenc o alquino de cadena lineal de igual nimero de atomos de
f carbono. En el caso de que tengan insaturaciones, se utilizan nimeros localizadores. si-
gulendo las normas anteriores.
_ Los hidrocarburos aromaticos son compuesios clclicos dervados del banceno (CeHa).
| Si tienen un solo radical sustituyente se nombran anteponiendo &l nombre del mismo a
_ la palabra benceno. Para los derivados disustituides, su posicion se indica mediante los
i 1 i i - - -y - (0= -
Posicion Tosioion Fosiin numeros 1.2: 1.3; 1.4; 0 mediante los prefijos onto- (o-), meta- (m-) v para- (p-). respec
12 Orta | 13 Meta | 1.3 Para Wamens
| Ejemplos | Ejemplos
2-penteno i CHy—CH=CH—CH,—CH, | 1-pentino CH; —CH,—CH,—C=(H,
1.4-heptadieno | T iyl g T g S 1-penten-4-ino T Ay e
CH,=CH—CH, —CH=CH—CH,—CH, CH;=CH—CH,—C=CH
Ciclohexano m_._/u | 1,3 dimetil benceno. h CH,4
| xnm m_._._u m-dimetilbenceno | |
_ _
M Ch |
| CH, CH;
|EJERCICIOS PROBUESTOS]
15 Nombra los siguientes hidrocarburos: 16 Formula los hidrocarbures siguientes:
@) CH,=CH-CH=CH-CH, e) mx.,ln,xg a) 3-hexeno €) 1.3-pentadiino
b) CH=C—CH=CH-CH=CH, CH. b) 1.3,5-heptatrienc f) 1-buten-3-ino

c) CH=C-C=C-CH,~CH,
d) CH=C—CH=CH-C=CH

g) p-etimetilbencenc
h) m-dietilbencano

c) 1.3-ciclohexadieno
d) 2-hexen-4-ino

=

CHy—CH,~|  d-dicloro-1.4-hexadieno | CH,~CH=C—CH—CH=CH, |

b _

17 Nombra los siguientes hidrecarburos,
3) CH,~CH=C~CH,~C=CH

18 Formula fos hidrocarburos siguientes:
a) m-cloroetilbenceno

CH, b) propilciclohexano

b) I.nnoxwm_._lm:rﬂ_urlnzu c) 3-elil-pentano
_"__UIN CH; CH; d) 2.3-dimetil-1,4-pentadienc
CH,4 e) 1.2-dicloroetenc

) n_._uloxb!ﬁ_uxlo_._un_._|n_¥_” f} 1-bromo-3-etil-5-metilhexano
Ch, al g) 3-cloro-3-metil-1-penten-4-ino
CH,

d) Br—CH=C=CH,




= Compuestos oxigenados
Los compuesios organicos oxigenados estan formados por C. H yQ

Siempre que haya presente en el compuesto una funcidn o grupo funcional (atomo o
grupo de atomos gue le confieren propiedades caracterisicas), este se conviene en ca-
dena principal, con lo cual

» Pasa a numerarse de modo que le corespondan los numeros mas baios posibles

e Se nombra en Ultimo lugar con la ferminacién propia del grupo funcional

Nomenclatura

Grupo funcional . .-.|m_-nm_=.i bife YLD ey
| Alcoholes Se nombran con el radical procedente del alcano OH—H,C—CH,—CH,—OH 1,3-propanodial
R—0H terminado en -ol. gt A
En el caso de polislcoholes se terminan en -diol, | CHy;—CH,—CH—CH—CH,—OH .
-triol..., precedidos por nimeros localizadores. b b 2-metil-1.3-pentanodiol
Eteres Se nombran los radicales (terminados en -il) por CH;—0—CH,—CH,—CH, metilpropiléter
| R—0—R' orden alfabético precediendo a la palabre éter.
Aldehidos El grupo funcional es siempre principio o final de \\o
. H n_uh"n_ma_ por lo que no requieren nomero locali- CHy— OH,— CH, — 0 butanal
= . H
i M Se nombran terminados en -al, o bien en -dial si OHE 0.~ CH G0
_ contienen dos grupos aldehido. B __.. 3 H_" d 2 3-dimetilpentanodial
q q
Cetonas El grupo funcional nunca se encuentra en un extre- | CHy—C—CH,—CH,
0 mo de la cadena. m hutanona
il Se nombran con la raiz del hidrocarburo terminada CH.— 00— CH—CO = CH
ebn &n -ona, -diona. . * by . 3-metil-2,4-pentanodiona
| Acidos carboxilicos El grupo funcional es siempre principio o final de 0
N la Mm%_.m. por lo que no requieren ndmero | CH; —CH: -t dcido propancica
mln/ .Mm . b la palabra dcid d o
& nombran con la palabra dcido terminada en —CH.—CH—CH.—H.—
L -0ico (o en -dioico si contiene dos grupos 4cido). HOOC=5CHy M: Big=Ch,=CooH 4cido 3-stilhexanodioico
H.—CH,
Esteres Son compuestos que resultan de la sustitucion del 0
0 hidrogeno da los 4cidos por un radical. CHy—CH~ na proparizato de etil
R—C Se nombran reemplazando la terminacion -oico del “0—CH,—CH,
/alm, dcido por la terminacion -oato, seguida del nom-
bre del radical, terminado en -flo. CH.—C00—CH, dtBnasts b metin
‘EJERCICIOS PROPUESTOS]

a) f._wI.,DI
CH,—CH—CH,

19 Nombra los siguientes compuestos:

b) CH,—0-CH,—CH,

20 Formula los compuestos siguientes:
&) Metanoato de metilo d) 3.3-dietil-2.5-heptanodiona
b) 2-etil-hexanodial e} dipropiléter
¢) Acido butanodioico f) 5-metil-1,4-octanodiol

€) CH,~CO~CH=CO=CH,
]
CH;—CH,~CH,

) HOOC—CH;~CH—CH,~COOH

|
CH;
r%b

& Compuestos nitrogenados

Son compuestos nc:ﬂ_q.caom Por carbong, hidrégeno ¥ nitrogeno; en algungs casos
pueden contener, ademas. oxigeno. Aguf se estudian aminas y amidas

o Aminas

mM: uw:wmnuw del amoniaco ( NH,}, obtenidios a SUStUIr Uno © més atomos de hidrd-
8eno por radicales de carbono Sealn se sustiuyan uno, dos o los tres hidrégenos se
obtienen aminas primarias secundarias o terciarias |

Se nombran anadiendo el sufijc -amina al nombre del radical o radicales, por orden al-

tabético.

— Femplos S0 i A

Propilamina _u.:ln__._h.re._.ul_..._r_u 2-gtil-1-butamina nxmlrwz”
|
m__z“.inxlnxm
|

NH, CH,

e R B Eemei e )
¥ o) 2 3 3 |I|I||||l||||||||||ll|||n||l|l[‘||

Etiimetilpropilamina CH; _”__ CH,—CH, —CH, 1,2,3-butanotriaming m:m

CH; ~CH, mxurmfg

) | NH, NH, NH,
_— | [y | o= S o

» Amidas

Son derivados de los acidos al sustituir
i &l grupo ~0H por el grupo —NH,. Se nombran
Sustituyendo fa terminacion -0ico dsi dcido por -amida. sin _mfum"__mc_.m mnmo.
~ Ejemplo
Propancamids | CH, —CH,~CON, Puopanodiemida | HNOC—CH.— CoNA.
SR e e it 2 LT — L T W

(S Sy DG O

{EJERCICIOS PROBUEST )S!
21 Nombra log siguientes compuestos: 22 Formula los compuestos siguientes:
a) CH;—CH, g) CHy—CH—~CH—CH .
T
B o L i | 1) m._m.n_a 3.5 16) 3,3-dibromg-2,2-
~CH, mm O~~~ CH, OH OH trimetileptsn dimeibatano
CH;—CH, CH, 2) 1.5-pentanodiamida
o £, o o 3) 2-metil-1,3-pentadienn 18) Etildimetilamina
i L iy 4) 2-metil-2-butanol 19) Cicloprapana
,—CH; __ : 20) 1. 1-dicloro-5-metil-2-
Br metilciclohexano hexeno
B) p-dimetilbenceng 21) 4-glil-1,5-hexanodiol
) .nxn.lns 1) CHy—N—cH, 7) 3-penten- 1-gl 22) Bulil-etiléter
Oy~ nxulmlnxu CH—CH=gH, mxmlnxu 8) 4-hexen-2,3-diona 23) Butanodial
Chy—cH, i 8) Metanaato de butil
10) 2-gtil-3-metil-1 4-
d) CHy—CH, —C=CH, 1) CHy—CH,—0—CH, e
m_ CHy~Ch,— mxﬂ 11) 3,4-dibromo-1-heing 26) Acido 2-metilbutansic
12) 1-penten-3-ing 27) 1-metil-2-etilbencano
&) OHC |M:”|nx|n$rn_é k) __u__"lnzu 13) 2-etil-3-propit-1,3,4- 28) Acito 3-propil-
H,—CH, HiC ~CH,—CONH, pentatrigno fentanadioico

14) 4,6 -digtil-3-metilnonano 29) S-etil-4 4-dimetil-1-hexang

f) CH,—CO—CO—CH,

1} CHy—CH,—CHCI—CHo 15) 4-metil-2-penteng 30) 3-pentanona

EE——
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- Formulacién y nomenclatura quimica

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. iCudl es el numero de oxidacion del elemento subrayado: CLO, K0, Cr,0F?

En CLO, el Cl tiene nimero de oxidacion —1.

En KO, el K tiene numero de oxidacion +1.

En Cr,0%", el Cr tiene nimero de oxidacion +8.

. 2. Copia la siguiente tabla en tu cuaderno y complétala.

Li,0 Crido de dilitio

Onido de litio

MgQ Oxido de magnesio Ciido de magnesio
Cr,0, Tritwido de dicromo Oxido de cromo (VI)
Ag,0 Oxido de diplata Onigo de plata
5b,04 Pentoxido de diantimonio Oxido de antimonio (V)
Sel. Didwido de selenio Oxido de selenio (IV)
PbO Oxido de plomo Crido de plomao (IV)
N,O Oxido de dinitrogeno Oxido de nitrdgena (1)
cdo Oxido de cadmio Oxido de cadmio
NO Maondxido de nitrégenc Cixido de nitrégeno (Il)
Hg,0. Diéxido de dimercurio Perdxido de mercuria (1)
H.O, Didwido de dihidrogeno Peroxido de hidrogeno
P,0, Pentixido de difosioro Crido de tasforo (V)
CLO, Heptaxido de dicloro Oxido de cioro (Vi)
si0; Diéxido de silicio Oxido de silicio (IV)
50, Tridudicho de azulre Onido de azufre (V1)
Cu,0 Gxido de dicobre Crxido de cobre (1)

3. Escribe la formula de los compuestos y otro nombre posible.

Hidruro de estafio (IV)

Tetrahidruro de estafio SnH,
Trihidruro de oro Hidruro de oro (il AuH,
Amaniaco Trinidgruro de nitrogeno NH;
Silano Tetrahidruro de silicio SiH,
Hidruro de aluminio Hidruro aluminico AlH,
Fiuoruro de hidrogeno Acido Nuorhidrico HF

4. Copia la sigulente tabla en tu cuaderno y complétala.

Sulfure de manganeso

Sulturo de manganeso (i)

MnS
B85, Trisulfuro de diboro Sulfuro de boro
As.Se. Pentaseleniuro de di S de arsénico (V)
Ca,P; Difosturo de tncalcio Fosturo de calcio
ccy, Tetracloruro de carbono Cloruro de carbong (IV)
HaCl, Dicloruro de mercurio Cioruro de mercurio {Il)
Na,C Carburo de tetrasodio Carburo de sodio
Co(OH), Dihidrdxido de cobalto Hidréxido de cobalto (If)
AgOH Hidraxido de plata Hidraxido de plata
Cd(OH): Dihidréxido de cadmio Hidréwido de cadmio

5. Completa las casilias vacias de la tabla anterior en tu cuaderno.

Acido ortobérico (bérico)

barato (Ill) de hidrég

H,BO,

HNO. Acido nitroso Dioxonitrato () de hidrogeno
HNO, Acido nitrico Trioxonitrato (V) de hidrogeno
H.PO, Acido fosforoso Trioxe (1) de hi

H,PO, Acido orotofosiorico (fosforico) Tetracxofostato (V) de hidrbgena
H.CO, Acido carbonico Trioxocarbonate (IV) de hidrogeno
H,Si0, Acido metasilicico Trioxosil (IV) de hidrogeno
H,SI0, Acido ortosilicico Tetraoxosilicata (IV) de hidrageno
H,SO, Acido sulfuroso Trioxosulfato (IV) de hidrégeno
H,S:0, Acido disulfirico Heptaoxodisulfato (VI) de hidrageno
HCoIo Acido hipocloroso Oxoclorato (I} de hidrégeno
HCIO, Acido cloroso Diowoclorato (1) de hidrdgena
HCIO, Acido clérico Trioxocl (V) de hidrogeno
HCIO, Acido perclérico Tetracxoclorato (VIl) de hidrogeno

6. Copia la sigulente tabla en tu cuaderno y complétala.

Formula Nomenclatura tradicional Nomenclatura sistemitica |

Clo; lon perclorato lon tetraoxsciomto (1—)
Cu;S0, Sulfato de cobre (1) Tetraoxosulfato (V1) de cobire (1)
CalCO,); Ciorato de calcio Trioxociorato (V) de calcio
Ha(NO.); Nitrito de mercurio (Il) *Bis|dioxonitrato (lll)] de mercurio
Na,PO, Fosfato de sodio Tetracxotosiato (V) de sodio
NP - Niguel (2+)
Co50.) Sulfato de cobalto (i1} Tetrac Itata (V1) de Ito {111}

e —————————
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_ 7. Formula y nombra en tu cuaderno, como en los ejemplos, las sales formadas por los iones.

N KNO, CulNO, ) Fe{NO.)
* Nitrato de potasio Nitrata de cobre () Nitrato de hiero {1l
HSO: KHSG, Cu{HSO,), FelHS0,),
4 Hidrogenosulfito de potasio Hidrogenotrioxosulfato (IV) de cobre Iy Hidrogenolric lfata (IV) de hisrra (IIT)
HPOH K:HPQ, CUHPO, Fe,(HPO,),
: Hidrogenofosiato de potasio fata (V) de cobre (Il) Higrogenotostato de hiero (IIl)
ek e ool Cu,(HSI0M); FeHSIO,
R ey is[hidrogent il i
o potasio Bis[nidrog {IV)] de cobre | Hidrogenotetraoxosticato (IV) de hiero (Il
MnO: KMnO, Cu(MnO,); Fe(MnO.),
o Permanganato de potasio Tetraoxomanganato (VIl) de cotre (1) Tetraoxomanganato (VII) de hierro (1)
HErO: KHCrO, Cu{HCrO,). FelHCrO,),
*  |Hidrogenocromato de potasio Hidrogenotetraoxocromato (V) de cotire (i) Hidrogenocromato de hiero (1Il)
Cr.08 K0, CuCr,0, Fe.(Cr.0y),
Lind Dicromato de polasio Heptaoxodicromato (Vi) de cobre ()] Heptaoxodicromato (Vi) de hiemo [L[1}]
{ KHCr.O; Cu{HCr,0,), Fa{HCr,O),
Cr, 05 Hidrogenodicromato de Hidrogenoheptaoxodicromato (V1) Trisfhic hept: dicromato (VI)]
potasio de cobre (1) de hiero

¢) En el dcido sulfarico (H;
d) Sales dcidas: las que proceden de la sustitucion parc
Sales binarias: las que proceden de la combinacion

Cu,0: dxido de cobre (1)

K,0,: perdxido de potasio

CaS: sulfuro de calcio

PH,: trihidruro de fosforo

a) El cloruro de hidrogeno esta formulado al revés,
gativo (—1) en los hidruros metalicos, coma el MgH,.

b) El oxigeno presenta un estado de oxidacion (—1) en el KO, pues estd

SO,) v en el dcido dicromico (H;CrO;),

ial de los iones hidrogeno, de un écido poliprotico [NaHCO,).

binaria entre un metal y un no metal (CaS).

9. Copia el dibujo en tu cuaderno y:

a) Escribe el nombre de los iones.
b) Escribe la férmula y nombre de las sustancias que pueden formarse dos a dos.

CIH: clorure de hidrbgeno
H,S0,: acido sulfirico
H,Cr0,: dcido dicromico

[

8. Nombra los siguientes compuestos y, después, responde a las cuestiones que te proponemos: Cu,0, CIH, MgH,,

[ K.0, H.SO, NaHCO,, CaS, H,Cr,0;, BaSeO,, PH..
a) £Qué hidruros estéan formu

b) ¢En cudles presenta &l oK

¢) éEn cudles presenta el ato

d) éCudles de ellos se denom

lados al revés y en cudles presenta el hidrégeno un estado de oxidacion negativo?
geno un estado de oxidacion (=1)? &Por qué?

mo central un estado de oxidacion (+6)7
inan sales acidas? ¢Cudles se denominan sales binarias?

MgH,: hidruro de magnesio
NaHCO,: hidrogenocarbonato de sodio
BaSeO,: trioxoseleniato (IV) de bario

deberia ser HCI. El hidrogeno presenta estado de oxidacion ne-

formando un peraxido (K—0—0-K).

+

+

CsBr 5,50,
Bromuro de casio Sulfito de cesio

.

i

Bro

5

Fey(SO.)

HBr
—ma_.:ca de :_n_.onmﬂa_ _‘m:__au de hiermo :F_

FeH,
Hidruro de hiego (1)

Fe'*

-

10. Di cuales de los siguientes nombres no se corresponden con la sal Au2(HPO4)3:

a) Bifosfato de oro (Ill).

b) Hidrogenoltetraoxidofosfata)(2—) de oro(3+).

¢) Fosfato monoécido de oro (.

d) Hidrogenotosfato de oro (Il).

e) Hidrogenotetraoxofosfato (V) de oro (my.

f) Ninguno de ellos, ya que la sal esta mal formulada.

No se comesponden log nombres corespondientes a log apartados a), c), d), f).
Si se corresponden los nombres comespondientes a 10s apartados b}, e).

11. Nombra en tu cuaderno, utilizando cualquier nomenclatura:

Cu0 Oxido de cobre (1)
a0, Perdwido de sodio

HsO* Oxonio

MnO; lon permanganato
NH,OH Hidréxido de amonio
KHCr;0, Hidrogenodicromato de potasio

12. Formula los siguientes compuestos en tu cuaderno:

Amaonio NHI
Perdxido de cobre (Il CuQ;
Hidrog ar to) HMnO,
Tetracloruro de diboro B.ClL,
Hipoclorito de sodio NaCIQ
Acido disulfurico H.5:0; I_

13. Copia en tu cuaderno estas tablas. Corrige las formulas incorrectas de la primera y completa la segunda.

Yoduro de niguel (1) 1Ni Nil, NaHS | Hidrogenosuliuro de sodio
Acido bromhidrico HBro, HEr (aq) Na,S | Sulluro de sodio
Acido bromico HEBr HEQ, Na,SO, | Sulfito de sodio

L I ) de estano (IV) | *  SnNO, SniNG,), S,Cl; | Dicloruro de diazufre
Agua oxigenada HO; H.O; AgOH | Hidraxido de plate
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14. Reproduce en tu cuaderno la tabla y complétala deduciendo el numero de oxidacion que se pide.

15.

18.

G a ombre tradicional o vulga

ombre sistemitico o de sto

H,CO, | Acido carbénico Tri rbonato (V) de hidrd C:+4
MgCr.0; | Dicromato de magnesio b i y (V1) de magnesio Cr: +6
KOH Hidréxido de potasio Hidraxido de potasio 0:-2
HIO Acido hipoyodosa Oxoyodato (1) de hidrogeno I +1
PH, Fosfina Trinidruro de fostoro Py =3
Ca(NO,), | Nitrato de calcio Bisftrioxonittato (V)] de caicio N:+5
BaCrQ, | Cromato de bario Tetraoxocromato (VI) de bario Cr: +6
Au(HSO,), | Hidrogenosulfato de oro (Il | Hidrogenotefracxosultato (Vi) de oo (1) S:+6

Nombra los siguientes hidrocarburos:

a) CH,=CH—CH=CH-CH,
b) CH=C—CH=CH—CH=CH,
¢) CHEC-C=C—CH,~CH,
d) CH=C—-CH=CH-C=CH

e) CH,—CH,
CH,

a) 1,3-pentadieno

b) 1.3-hexadien-5-ino

¢) 1,3-hexadiing

d} 3-hexen-1.5-diino

g) o-gtilmetilbenceno (o-etittoluena)

Formula los hidrocarburos siguientes:

a) 3-hexeno

b) 1,3,5-heptatrieno
¢) 1,3-ciclohexadieno
d) 2-hexen-4-ino

e) 1.3-pentadiino

f) 1-buten-3-ino

g) p-etiimetilbenceno
h) m-dietilbenceno

8) CH;—CH,—CH=CH-CH,—CH;
b) CH,=CH-CH=CH-CH=CH-CH,

c)

d) CH;=CH-CH=CH-CH=CH-CH,
g) CH=C—C=CH—CH,

f) CHy=CH-C=CH
g) CH; CH,—CH,

i) ﬁ.UIklﬁ—._u

CH.—CH,

242 : E Solucionario

17. Nombra los siguientes hidrocarburos:
a) OI..IOIHmIO_._uInmo:
CH,
b) Iunﬂnzln_u_._rﬂ_uxln_.ﬁxlnxu
n_u_._u CH, CH,
CH;
c) n_._“lnIuln_"Ilnxno_._ln_"I»
m_._a cl
CH,
d) Br—CH=C=CH,
a) 4-metil-4-hexen-1-ino
b) 3-eti-4,5-dimetil-1-hexeno
c) 1-cloro-4-etil-2-hexeno
d) Bromopropadieno
18. Formula los hidrocarburos sigulentes:
a) m-cloroetilbencenc
b) Propilciclohexano
c} 3-etilpentana
d) 2.3-dimetil-1,4-pentadienc
e) 1,2-dicloroetenc
f) 1-bromo-3-etil-5-metilhexano
@) 3-cloro-3-metil-1-penten-4-ino
a) CH,—CH,
cl
b) CH,—CH,;—CH,
c) nIurOIuln_UIIOIWOIH
CH,—CH,
19. Nombra los siguientes compuestos:
n_u_._ﬂo_._ g
a) CH,—~CH-CH,
b) CH,—~O0-CH.~CH,
a) 2-metil-1-propano!
b) Etiimetiléter

d) CH;=CH~CH~C=CH;
CH. CH,

&) CHCI=CHCI

f) CHyBr—CH,~CH—CH, ~CH~CH,

CH:—CH, CH,

CH,

a) nxhnozlnTnun:
cl

¢) CH;~CO~CH-CO~CH,
CH,—CH,—CH,
d) HOOC—CH,~CH—CH,~COOH

CH,

¢} Propil-2 3-pentanodiona
d) Acido 3-metilpentanadioico




20. Formula los compuestos siguientes:

a) Metanoato de metllo

b) 2-etil-hexanodial

¢) Acido butanodioico

d) 2.3-dietil-2,5-heptanodiona
e) Dipropiléter

f) S-metil-1,4-octanodiol

a) H—COO-CH,

b) OHC—CH~CH,~CH,~CH,~CHO
CH,—CH,

¢) HOOC—CH,—CH,~COOH

21. Nombra los siguientes compuestos:

CH,—CH,
3) CH,=CH,~C~CH,~CH,~CH~CH,
CH,—CH,  CH,

b) CH,—CH,
CH.—CH,

CH,~CH,
©) CH,~CH;~C~CH=CH~CH=CH,
CH,—CH,

d) CH,~CH,~C=CH,
cl
€) OHC~CH~CH,~CH,~CHO
CH,—CH,

f) CH,—CO-CO~-CH,

a) 5.5-dietil-2-metilheptanc
b) 1,2-dietilciclohexano

c) 5.5-dietil-1,3-heptadienc
d) 2-cloro-1-buteno

e) 2-etilpentanodial

{) Butanodiona

CH—CH,
d) CH;~CO~C—CH,—CO~CH,—CH,

CH,~CH,

&) CH,~CH,~CH,~0~CH,~CH.—CH,

) CH,OH—CH,~CH,~CHOH~-CH—CH,~CH,~CH,
CH,

a) nI._lmxln_.‘Iln_qu
CH, OH OH

h) H,C

Br

) CH:=N-CH,
CH,—CH,

)] OIut_uI.loln_“I»
CH,—CH;—CH,

k) CH,—CH,
H,C—~CH,—CONH,

1) CH,~CH,~CHCI-CHO

g) 3-metil-1,2-butanodiol

h) p-bromometilbenceno (p-bromotolueno)
i} Etildimetilamina

I} Butiletileter

k) Pentanoamida

I} 2-cloro-1-butanol
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22, Formula los compuestos siguientes:
1) 3,5-dietil-2,3,5-trimetilheptanc
2) 1,5-pentanodiamida
3) 2-metil-1,3-pentadienc
4) 2-metil-2-butanol
5) 1-butil-3-etil-4-metilciclohexano
6) p-dimetilbenceno
7) 3-penten-1-ol
8) 4-hexen-2 3-diona
9) Metanoato de butilo

10) 2-etil-3-metil-1,4-octadienc

11) 3,4-dibromo-1-hexino

12) 1-penten-3-ino

13) 2-etil-3-propil-1,3,4-pentatrieno

14) 4,6-dietil-3-metilnonano

15) 4-metil-2-pentenc
n_”Ih n_uI_. ﬁ_u,leox.

1) n__._._VJQ._:n_u|n,‘_.r|muln_.:io_.._h

CH,—CH,  CH,

2) H;NOC—CH,~CH,—~CH,~CONH,
3) nIutﬁIunzimunIn

CH,
4) OIvaOIIOIuIOI‘
CH,
5) CH,~CH,
CH,
CH.~CH.—CH,—CH,
8) CH, CH,

7) CH,OH~CH,—CH=CH-CH,
8) CH,—CO-CO~-CH=CH~-CH,
9) H—COO—-CH,—CH,~CH.—CH,

10) CH,~CH,~CH,~CH=CH-CH~-C=CH,
CH, CH,—CH,

11) CH=C—CHBr—CHBr—CH,—CH,
12) CH.=CH-C=C~CH,

OH:—~CH :
13) CH;=C=C-C=CH,
CH,—CH,—CH,
CH, CH—CH,
14) CHy—CH, ~CH~CH~CH, ~CH~CH,~CH,~CH,
CH,—CH,

15) oxuloxnoxlmzloxu
CH,
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16) 3.3-dibromo-2.2-dimetilbutano
17) 1,2-dimetilciclobutano
18) Etildimetilamina
19) Ciclopropano
20) 1,1-dicloro-5-metil-2-hexeno
21) 4-etil-1,5-hexanodiol
22) Butil-etiléter
23) Butanodial
24) Acido stanodioico
25) 3-butil-3-metil-1,4-hexadiino
26) Acido 2-metilbutanoico
27) 1-metil-2-etilbenceno
28) Acido 3-propil-pentanodioico
28) 3-etil-4.4-dimetil-1-hexeno
30) 3-pentanona

0:“@
_3 nx.;mtmlox,

i
CH,Br
17) CH,
18) CH,—N-CH,
CH,—CH,
19) \Om._n
Iuo JOIu
ﬁ__u_
20) CH—CH=CH—CH,—CH~CH,
Cl CH.
21) CH,O0H—-CH,—CH,~CH-CHOH-CH,
1
CH,—CH,
22) CH,~CH,~CH,—CH,~ 0—CH,—CH,
23) OHC—CH;—~CH,—CHO
24) HOOC—-COOH
ch
25) CH,~C=C-C-C=(CH
i
CH,—CH,—CH,—~CH,
26) OIQIOIulmI —COOH
CH,

27)  CH:~CH,
CH,

28) HOOC—CH,—CH—CH.~COOH
CH,—CH,~CH,
il
29) nxnnnztnx%éxﬁoz“
CH.—CH.—CH,

30) CH,—CH,-CO—CH,~CH,
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